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Marzena Okła-Drewnowicz

DSP.INT.4610.1057.2024  
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3924 Pana Posła Sebastiana Łukaszewicza, 

w sprawie konkursu w ramach Programu Wieloletniego na rzecz Osób Starszych „Aktywni +”
na lata 2021-2025 (edycja 2024), przedstawiam stosowne informacje.

Ogłoszenie o otwartym konkursie ofert w poprzednich latach, było publikowane w różnych 

terminach, co miało wpływ na datę ogłoszenia wyników konkursu. Po kontroli Najwyższej 

Izby Kontroli konkursu w ramach Programu „Aktywni +” edycja 2023, konieczne było 

dokonanie należytej modyfikacji dokumentacji konkursowej, co uniemożliwiało 

przygotowanie ogłoszenia o naborze, uwzględniającego zlecenia NIK, w terminach 

analogicznych jak w poprzednich latach.  Wystąpienie pokontrolne NIK zostało 

opublikowane 20 lutego 2024 r. i wskazywało na szereg nieprawidłowości tj.:

1. Przyjęte rozwiązania nie zapewniły optymalnego wyboru projektów, głównie 

z powodu zmian wprowadzonych już w trakcie rozstrzygania konkursu. Zmiany nie 

gwarantowały tego, że publiczne środki przeznaczone na dofinansowanie organizacji 

pozarządowych zostaną wydane zgodnie z ustawowymi zasadami gospodarności.

2. W konsekwencji wprowadzanych zmian, o których mowa w pkt. 1, wybór ofert 

w niewielkim stopniu miał charakter konkursowy.

3. W ocenie NIK nieprawidłowy sposób rozdysponowania środków przez ówczesnego 

wiceministra w ramach tzw. oceny strategicznej stanowiło naruszenie ustawy 

o pożytku publicznym i wolontariacie.

4. Brak kryteriów dofinansowania ofert w ramach oceny strategicznej.

5. Nieuzasadnione przesunięcie środków między priorytetami.

Na podstawie wystąpienia pokontrolnego1, NIK przygotowała zawiadomienie do 

prokuratury w sprawie byłej Minister Rodziny i Polityki Społecznej, byłego wiceministra 

w tym resorcie oraz byłej dyrektor Departamentu Polityki Senioralnej. 

1 opublikowanego 20 lutego 2024 r.
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Informacja o ogłoszeniu edycji 2024 Programu Aktywni+ została zamieszczona 

30 kwietnia 2024 r. na stronach senior.gov.pl oraz gov.pl/rodzina. Konkurs został 

rozstrzygnięty 31 lipca 2024 r. Termin przesunięcia ogłoszenia konkursu w ramach 

Programu „Aktywni+” edycja 2024 podyktowany był koniecznością zakończenia etapu oceny 

merytorycznej z uwzględnieniem dodatkowej oceny trzeciego eksperta. Aktualnie trwają 

prace dotyczące przygotowania umów z uwzględnieniem terminów realizacji zadań 

zaproponowanych przez organizacje.

Eksperci oceniający wnioski w ramach konkursu zostali wybrani przez Ministra Rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej z Bazy Ekspertów Programu „Aktywni+”2.  W bazie tej znajdują się 
eksperci, którzy odpowiedzieli na nabór ogłoszony 15 grudnia 2020 r. Ich zadaniem jest 
ocena merytoryczna ofert i sprawozdań składanych w ramach otwartych konkursów ofert 
w ramach Programu Wieloletniego na rzecz Osób Starszych „Aktywni +” na lata 2021-2025. 
W oparciu o powyższe dokonano wyboru 176 ekspertów, a ich lista została zatwierdzona 
przez Członka Kierownictwa Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Liczba 
ekspertów, z którymi zostały zawarte umowy w danej edycji konkursu, była uzależniona od 
liczby złożonych ofert. W ramach Programu „Aktywni +” edycja 2024 nie dokonano 
dodatkowego naboru ekspertów oceniających wnioski w ramach programu.  

Priorytetem w prowadzonych pracach jest to, aby środki finansowe trafiły do bezpośrednich 
odbiorców, przy jednoczesnym zapewnieniu prawidłowości stosowanych procedur. 

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

2 na podstawie uchwały nr 167 Rady Ministrów z dnia 16 listopada 2020 r. w sprawie ustanowienia Programu 
Wieloletniego na rzecz Osób Starszych AKTYWNI+ na lata 2021-2025 (poz. 1125)
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